

这一拥抱 一家四口等了16年

16年前在鞍山走丢的王和森在朝阳终于见到了寻找他的亲人

lw

“孩子，爸爸、妈妈终于见到你了！”
“哥哥，没想到还能再见到你！”7月29日下午4时，在朝阳市公安局，**时隔16年，重庆走失儿童王和森终于见到了亲生父母和妹妹。**



王和森(右三)激动地喊着“爸、妈、妹”，并紧紧地和父亲、母亲、妹妹拥抱在一起，不愿分开，失散的亲人终于团圆。

警方供图

王和森激动地喊着“爸、妈、妹”，并紧紧地抱在一起，不愿分开。父亲、母亲、妹妹也紧紧抱住他，这温暖而结实的拥抱，王和森足足等了16年，一家人没有太多言语上的表达，就这样一直抱着失声痛哭。

失散16年的亲人终于团圆，而这条团圆路，他们整整走了16年！

“16年，我从35岁到51岁，这16年走在找孩子的路上。我是不幸中的万幸，我找到了走失的儿子，但还有很多父母没有找到自己的孩子，我希望他们都能早日团聚。”父亲王祥盛在感激朝阳公安民警的努力与付出时，也期望更多的人能迎来团圆时刻。

痛苦夏天

2005年的那个夏天，家住重庆的王祥盛和妻子已经离婚3年，女儿被他留在重庆老家，他身带着9岁的儿子王和森来到辽宁省鞍山市一建筑工地打工。

“当时，我在工地打工，就住在工地的工棚里，孩子也和我一起住在工棚，白天我在工地干活时，孩子就自己在工地附近玩儿。”9岁的男孩正是对世界充满无限好奇却又不知道危险的年纪，“王和森小时候比较淘气、调皮，胆子也比较大，有时候在外面玩到很晚才回来。可是，那天很晚了，他都没回来。”回忆起孩子走失的那天，王祥盛的声音都是颤抖的。“我赶紧在工地附近寻找，找了一个晚上也没找到，第二天，工友们和我一起找，依然没有找到，当时抱着侥幸心理，以为孩子不小了，自己能找回来，可是，来到北方这个陌生的城市时间太短了，孩子终究还是没有回来。”

意识到孩子真的走丢了，王祥盛也无心再打工，回到了重庆，那个地方成了他挥之不去的魔咒，从此再没有踏入那座城市。

走失男孩

童年走失的事，王和森记得不太清晰，只依稀记得当时跑到外面玩儿，越走越远，怎么也找不到回去的路了。他在外面游荡了几天，被好心市民发现，但王和森说不清自己具体在哪儿住。最后，好心市民只好报警。但因为年纪尚小，对父母联系方式和工作地点无法详细描述，警方只好把他送到了鞍山市救助站。

在救助站，工作人员也多次询问王和森，希望他能想起什么，但始终没有线索。最后，救助站也无奈地把他送到了鞍山市福利院。

鞍山市福利院成了王和森走失后的第一个家。到了那里后，看到孩子到了上学的年纪，院里便把他送到外面去上小学。“我记得当时非常不爱上学，在学校的时候也很调皮捣蛋，上了一年多的学总闯祸，最后学校把我劝退。”

在鞍山市福利院住了两年多。2008年的一天，王和森趁工作人员不注意，溜了出去。“我不想再在福利院呆着，我想回家，想家人。在记忆里，我觉得自己家是在南方，但具体在哪儿我不记得。所以我就偷偷地跑了出去，随便上了一列火车，希望能把我带到南方。”这列火车没有把王和森带到他想去的南方，而是去到了大连。

到了大连后，王和森继续在城市里游荡，没几天就被警察发现。最后，王和森又被送到了大连市福利院抚养，当时已经12岁的王和森，被大连市福利院送到了位于朝阳市的孤儿学校



7月29日，朝阳警方为王和森(左三)一家举办了隆重的认亲仪式。

警方供图

学习。长大一点儿的王和森不再那么调皮，开始安心地在孤儿学校学习。2011年，孤儿学校整体搬迁到了沈阳，改名为辽宁省光明学校，在这里，王和森一直学习到2016年毕业。

成年后的他，又回到大连市福利院，作为他的“家人”，福利院为他找了一家技校，学习修车，但王和森并不太感兴趣。2018年，他便自己开始打工，在大连地区送外卖，直到今年，因外卖公司拓展业务去到山东青岛，他也跟着到了青岛。

找到家人

7月26日，朝阳市公安局向阳分局接到刑侦支队转交的线索，王祥盛于今年6月在重庆市再一次报案，经DNA比对，王祥盛的DNA与原朝阳市孤儿学校孤儿王和森的DNA相似度极高。朝阳公安局向阳分局刑侦大队长谷高峰立即与王祥盛取得了联系，并向其了解走失孩子的相关信息。

“这么多年，都不抱什么希望了，只是朋友们说，现在科技这么发达，你再试着找找，万一真找到了呢。我就在6月份又一次报警。”王祥盛告诉谷高峰。

7月27日上午7时左右，谷高峰便和同事出发前往辽宁省光明学校，查找王和森的档案。在光明学校，谷高峰了解到，王和森后来去了大连市福利院。谷高峰和同事马不停蹄，立刻赶往大连，找到了当年负责他的老师了解情况，并

取得了王和森的联系方式。

“你叫王和森吗？你现在在哪？我是朝阳公安局的民警，你是从小走失，在大连福利院长大吧？现在你的父母有线索了。”

“是的，我在青岛打工。我觉得我是被父亲遗弃的，他们怎么还会找我！”这么多年过去了，王和森小时候的记忆十分模糊，他觉得自己是被父亲故意遗弃的。

“不是你想象的那样，现在你父亲正在寻找你，还有你的母亲、妹妹、爷爷奶奶……许多亲人在期盼着你回家。”

听到民警这样说，王和森很是激动，“原来我还有这么多的亲人！”谷高峰怕夜长梦多，便立即赶往青岛与其见面。7月27日晚6时，谷高峰和同事见到了王和森，他们详细询问了其当年走失的情况，基本与王祥盛报案内容描述的一致。当年孤儿学校设立在朝阳时，朝阳公安部门便对学校里所有的孤儿提取了血样，建立了DNA库。王和森的DNA也保存在那里，但为了万无一失，谷高峰还是当场采集了王和森的血样，带回朝阳鉴定。

7月28日下午4时，谷高峰和同事赶回了朝阳。期间打电话告诉王祥盛，让他也赶紧来朝阳，进行进一步的DNA比对。7月29日上午9时，王和森和前妻、女儿到达朝阳。公安部门经对王和森和他前妻提取血样与王祥盛进行DNA比对后，下午4时，鉴定结果出来，确定了二人的亲子关系。那一刻，民警们都激动不已。

从没放弃

“头几年最难熬，不知道怎么熬过来的。”王祥盛睡不着觉，只能吃安眠药。逢年过节，尤其一到年底，家里人就会想到孩子。“你在那里过得好吗？你吃得饱穿得暖吗？是否能和妹妹一样上学读书！爸爸今生最大的遗憾就是不小心把你弄丢了！16年你也该回家了，漫长的16年爸爸一直在自责和痛苦中活着，从没放弃过找到你。”

自从儿子2005年走失，王祥盛和前妻悲痛欲绝。从此，他们踏上了漫漫寻子路，比王和森小一岁的妹妹在16年中，也随父母一起，满含牵挂，始终未放弃寻找哥哥的信念。

7月29日，朝阳警方为王和森一家举办了隆重的认亲仪式。想着马上见到16年都未曾谋面的亲人，一家人激动得不停地来回走动。当王和森走进朝阳公安局会议室时，当看见失踪16年的亲人真切地站在眼前时，王和森的父母、妹妹眼泪一下子就涌了上来，整个过程中一直盯着他看个不停，好像要一次性弥补回这16年来亲人在眼前消失的画面。妹妹紧紧握着他的手不放，生怕这个哥哥会再次消失一样。

“脸上的这个疤痕还在，没错，就是我儿子回来了。”孩子是母亲身上掉下来的一块肉，是游走的肝脏，年复一年、日复一日，树叶绿了又黄、黄了又绿，不变的是心中的那份牵挂和希冀，绝不放弃是父母的信念，是公安部门的执着，也是众多好心人的心愿。在公安民警的见证下，一句回家，一声爸、妈，一个拥抱，16年的离散苦终化作了此刻的依偎甜。

“每一个骨肉分离、亲人相隔的悲剧，都是我们不愿见到的，王和森一家人的最终团聚，离不开双方采集血液样本提取DNA数据入库这一关键因素，让更多失散的家庭团聚，让这类悲剧不再重演，我们公安机关一直在努力，随着公安部部署开展‘团圆’行动，希望帮助更多的父母找到走失的孩子，帮助更多的家庭团圆。”谷高峰对记者说。

近年来，公安部通过全国DNA数据库，已经成功帮助数千名多年前走失及被拐的儿童找到了他们的亲生父母。在这里，警方也发出提醒：如遇家人走失，务必第一时间向公安机关求助，务必第一时间到公安机关提供失踪儿童信息及照片，采集血液样本，DNA检验可以为寻找孩子增加一条有力的途径，如果广大群众有关于这方面的线索信息，随时可以给警方提供。

如果是走失和被拐儿童父母或者怀疑是走失和被拐人员的、身份来源不明的该如何寻亲？请按照公安部刑侦局提供的《寻亲指南》向公安机关寻求帮助。

辽沈晚报特派朝阳记者 张辉